KOKOS

30.ro¢nik * 2.letak

Podzim je v plném proudu, dny se stale zkracuji a s nimi i cas, ktery zbyva
do Véanoc. Abychom Ti zkratili ¢ekani, pfindsime Ti predcasny darek — novou
varku prikladd na dlouhé vecery! P¥ejeme Ti dobrou ndladu v podzimnich dnech
a tésime se na Tvé feSeni

Zadani aloh
V den vystavy ,Nejlepsi bilovecké matematické tlohy stoleti“ se Bétka citila velice
nervézni. Méla jit odpoledne na vernisdZ s Aloisem, ale béila se, Ze tam bude jedind
nevzdéland v tajemnych uménich matematiky. Aby se trochu uklidnila, pozvala Aloise
a par spoluzakt na hranolky na Besedu, oblibenou restauraci mistnich studentt. Kdyz
vSak do restaurace dorazili, zjistili, ze jidlo na Besedé podrazilo!

Uloha 1. (7 bodi):

Jesté minuly tyden §li na Besedé koupit jedny hranolky a 0,5 1 kofoly za sto korun,
ale ted v restauraci zvysili ceny o 30 %, za sto korun lze koupit pouze 0,25 | kofoly
a hranolky.

Co hiif, za mésic se bude zdrazovat znovu o dalsich 30 %. Bude si pak Bétka moct
koupit za sto korun alespon hranolky?

Kdyz byli vSichni uprostied vypocti a bez sebe strachy, ze budou muset zménit re-
stauraci, nastvala se najednou Bétka: ,K Certu s vima, to musite matematiku tahat i k
jidlu? J4 si chtéla pied vystavou alespon trochu odpocdinout!“

»Ale no tak, takova hriza to neni,“ smali se ostatni. ,,Ale jestli chceS, miZeme se
bavit o nécem jiném.“ Debata se tedy pfesunula na jiné téma, bohuzel, ne na dlouho.

Vsichni brzy zjistili, Ze jejich kofola ma Spatnou teplotu! Kdo by chtél pit teplou
kofolu? Véasniva diskuze se tak brzy stocila od spravné teploty kofoly na rozdily méfeni
teploty ve svété.

Uloha 2. (7 bodi):
Urcete teplotu, pti které je daj Fahrenheitovy stupnice stejny jako v Celsiove.

»Vy pokoj prosté nedate,“ trucovala Bétka. ,KdyZ se té vasi matiky nezbavim, tak
pojdme uZ na vystavu, za chvili za¢ind vernisadz.“ Spokojeni po hranolkich a kofole
vydali se vSichni na vernisdz, kterd se konala v aule gymnazia.

V ramci programu ochrany pfirody zacala vystava hromadnou ekologickou tlohou.
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Uloha 3. (6 bodu):

Petr osadi paseku stromky sam za 9 hodin. Jirka by tuto praci provedl za 12

hodin a Milan za 18 hodin. Po 2 hodinach pfisSel Petrovi na pomoc Jirka a po

dalsi hodiné také Milan. Za kolik hodin byla cela paseka osazena stromky?
Bétka se zoufale snazila Glohu vyfesit, ale skrtala uz tfeti postup, zatimco vSichni

ostatni méli dopocitano. Méla téméf na krajicku, citila se oproti vSem ostatnim hloupé a

Alois se na ni uz nemohl divat: ,Kasli na to, nemé cenu se s touhle tilohou trapit, najdeme

ti néjakou jinou.“ Vydali se tedy na prochazku vystavou. ,,Hele tahle by se ti mohla libit.

Cte$ rada ty knizky o upirech, ne?“

Uloha 4. (7 bodu):

Upiti rodinka Zije jiz mnoho let. Pokud secteme vék Karla, Edy, Alenky a Arabely,

dostaneme ¢islo 702. Kolik je Alence? Plati:

e Karlovi je méné nez 400 let, ale vice nez je jedna polovina sou¢tu véka ¢lent
rodinky.

Ciferny soucet Karlova véku je 17 a obsahuje pouze liché cifry.

Karltv vék je délitelny péti.

Ediv vék je polovina rozdilu Karlova véku a jedné.

Arabele je jedna desetina rozdilu Edova véku a 7.

A vskutku, tohle téma se Bétce libilo. Sice ji to pofdd trvalo dost dlouho, ale nakonec
tlohu spravné vyftesila. ,Ha, nakonec nebudu tplné hloupa!“

»No vidi,“ zasmal se Alois, ,ani to tolik nebolelo. Zkus néjakou geometrii, t¥eba se
ti bude lip uvazovat o né¢em co si miize$ nakreslit.“

Uloha 5. (7 bodu):

Vojta nakreslil rovnoramenny trojihelnik ABC' s rameny AC a BC. Déle si ozna-
¢l stiedy stran AB a AC poradé jako K a L. Vime, Ze velikost vy§ky prochazejici
vrcholem A v trojuhelniku AK L je 3 cm. Urcete velikosti v8ech Ghla v trojthel-
niku ABC, pokud délka strany BC' je 7 cm.

Alois byl velice mile ptrekvapen, Bétka méla
tikol vyfedeny béhem par minut. Ze by z ni nako-
nec matematika opravdu udélal? Bétka sama je-
nom zéafila. ,To byla dokonce i zabava! Pojdme
najit néjaké dalsi geometrické tlohy!“

Zbytek odpoledne nestihal Alois kulit odi,
Bétka pobihala od jedné dlohy k druhé jako spla-
Send fretka, dokonce feSila i tlohy, na které by si
Alois netroufl. ,,Dej si na chvili pauzu od geomet-
rie, matematika obsahuje i jiné tlohy.“
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»,Ma§ pravdu,” zamyslela se Bétka. ,Najdi mi néjakou jinou tlohu, t¥eba mi ted
ptjde lip.“
Uloha 6. (8 bodu):
Kolik trojcifernych ¢isel ma tu vlastnost, ze pokud zaménime 1. a 3. ¢islici a nové
¢islo odecéteme od ptvodniho, tak ndm vyjde 997 (1. ani 3. ¢islice nemohou byt 0.)

S touhle tdlohou se Bétka trochu natrépila, ale vyfesila ji s radostnym vykfikem:
,Mam to!“

»,Tak vidis, trocha toho matematického uvazovani se o tebe otfela,“ vtipkoval Alois.

Bétka se nejdfive také smala, ale pak si uvédomila tu strasnou pravdu, pred kterou
nebylo tniku. Zacala ji bavit matematika.

Reseni uloh 2. série posilejte do 4.12.2017 na zndmou adresu:
KoKoS
Gymnéazium Mikuldse Kopernika
17. listopadu 526
743 01  Bilovec
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Autorska reSeni 1. série

Uloha 1.
Pro aritmeticky primér plati:
soucet znamek

=4,15
pocet zndmek Y

83
soucet znamek = 4,15 - pocet zndmek = 20 pocet znamek,

z toho plyne, Ze pocet znamek je ndsobkem dvaceti. Protoze tfetina znamek byly
pétky, musi byt pocet znamek rovnéz nasobkem cisla 3.

Pocet znamek je tedy nasobkem c¢isla 60.

a) Kdyby méla Bétka 60 zndmek, bylo by

60 - 4,15 = 249.

Odecteme-li 4 jednicky a 20 pétek (tj. 104), zbyvd 145 na 36 znamek. I
kdyby to byly samé ¢tyrky, bylo by to méné nez 145 (36 - 4 = 144).
b) Kdyby méla Bétka 120 znamek:

120 - 4,15 = 498.

Odecteme-li 4 jidnicky a 40 pétek, zbyde 294 na 76 namek. To lze splnit
(294 : 76 = 3,9), napf 10 trojek a 66 Ctytek.

Bétka musela minuly rok dostat minimélné 120 znédmek.
Max

Uloha 2.

Nejprve si uréeme, kolik bude malych trojihelnik v prvni radé velkého troj-
tthelniku. Po 1. kroku jich je: 2-2 — 1, po 2. kroku se pocet zméni na: 2-22 — 1
a po 100. kroku to tedy bude: 2 - 2! — 1, Déle si mfizeme v&imnout, ze v kazdé
rfadé velkého trojihelniku bude pocet malych trojihelnikd mensi o 2 nez v fadé
predchozi. Hledany pocet malych trojahelnikii mtzeme tudiz napsat nasledovné
a pokud secteme prvni a posledni ¢len fady, druhy a predposledni ¢len fady a tak
dale, pak mtzeme soucet napsat zkracené:

2100
(22100_1)+(22100_3)+(22100_5)++5+3+1:(221007)

2200 4100

Cimz se dostavame k vysledku, ktery lze zapsat jako nebo

Jiri
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Autorska reseni

Uloha 3.

Jak znamo, pravdépodobnost se spocita jako

pocet vyhovujicich pripadii

pocet viech pripada

Pocet moznych hodt, kdy se soucet na kostkéch rovna 14, je 146 (viz. tabulka
— soucet ¢isel v pravém sloupci). JelikoZ mame 6 ¢isel, kterd mohou padnout na
kazdé kostce, je celkovy pocet moznych hodii roven 6 -6 -6 -6 = 6%,

Cisla, jejichz

ucet je 14 | pocet poradi, ve kterém mohou padnout

7 SO
1,1,6,6 6
1,2,5,6 24
1,3,4,6 24
1,3,5,5 12
1,4,4,5 12
2,2, 4, 6 12
2,2, 5,5 6
2,3,3,6 12
2,3,4,5 24
2,4, 4, 4 1
3,3,3,5 1
3,3,4,4 6

Proto bude vysledna pravdépodobnost odpovidat hodnoté

Uloha 4.

Doplime si trojahelniky ABC
a AQY na rovnobé&zniky, jako na
obrazku. Pak muZzeme fict, Ze oba
vzniklé rovnobézniky jsou shodné,
protoze se shoduji v délkach stran
(1AY| = |AC| a |AB| = |AQ] ) a
ve velikosti vnitiniho Ghlu u vrcholu
A. Jedna z vlastnosti rovnobézniku
je, ze se uhlopricky puli. To v na-
Sem piipadé znamend, ze 2 - |AM| =
|AD| = |QY|, coZ jsme chtéli doké-
zat.

X 146
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Uloha 5.

Vyraz P,y = p* —5p? +4 Ize rozlozit na (p—2)- (p—1) - (p+2). Vyraz miizeme
vynasobit prvocislem p > 5. Dostavame soucin po sobé jdoucich cisel, to znamena,
ze je cely vyraz délitelny ¢islem 5, dale je délitelny deviti(dvakrat tfemi) a (p—1)
a (p+1) je kazdé délitelné 2 a jedno dokonce 4. Celkova délitelnost kterou mame
dokédzanou je 2° - 3% - 5 = 360. Vyraz P, je vidy délitelny éislem 360 a tudiz
mozné zbytky pii déleni 720 jsou 0 a 360. Kdyz jsme vyndasobili na zacatku vyraz
prvocislem p, nezménili jsme jeho zbytky pii déleni 720.

Kuba

Uloha 6.
Krélovska rodina mize uniknout néasledujicim zpisobem:

1.
2.

-

Pustime truhlici dolé volnym padem.

Dale posleme dolti prince a truhlici vyvezme nahoru.
Jako dalsi piijde dold kralovna a princ se vrati nahoru.
Zase pustime truhlici volnym padem doli.

Krélovna s truhlici pojede nahoru a doli se sveze kral.

. Déle opakujeme kroky od 1 do 4, takze pustime truhlici dolt, pak dostaneme

dolti prince, nasledné ho vyvezme zpatky a svezeme doli kralovnu a nakonec
znovu pustime truhlici dold.

V poslednim kroku truhlici vyvezeme nahoru a princ sjede dold.

Matej
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